

Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului : Parohiile cl. I. pe un an 800 Lei Parohiile cl. II. 700 Lei Parohiile cl. III. și subclasă 600 Lei Pentru particulari 500 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.</p>	<p>Prețul inserțiunilor Concure de prot. 1000 Lei. Parohii de cl. I 1000, de cl. II 800, de cl. III 600 Lei Celelalte publicații 1 cm. □ 3,50 Lei.</p>
--	--	--

Preoțimea în serviciul operei de asistență socială.

III

Cantina fie că e școlară, fie că e a fabricii, fie că e a patronajului, e locul unde domnește duhul evanghelic și tronează spiritul jertfelnic. La masa unde vin cei săraci fie gratuit, fie cu un preț derizoriu, trebuie să se practice adevărurile și normele creștine. *O candelă să ardă sub icoană în fiecare cantină. Rugăciunea să fie rostită la începutul și sfârșitul mesei.* Preotul să fie prezent și să cultive cu tact virtuțile creștine. O supraveghere a preotului și o apropiere a sa de cei ce iau masa, e operă de misionarism și apostolat. Câte suflete nu se vor hrăni sufletește, când preotul se va interesa și de sufletul lor. O evidență a tuturor e bine să o țină preotul paroh, căci multe tragedii se pot ascunde sub haina sdrențuroasă ce se ospătează la cantină.

Fiecare cantină ar trebui să aibă în fiecare zi, un preot la orele mesei. Organizat acest lucru e foarte folositor Bisericii. Mai ales la cantinele unde iau masa orfanii și copiii celor mobilizați, ce operă de educație și trăire creștinească poate face adevăratul duhovnic?

Fie la oraș, fie la sat, preotul nu trebuie să absenteze dela aceste cantine, care pot deveni școale de virtute și sfințenie.

În zilele de post cu tact și pricepere, preotul poate determina pe cei ce conduc cantina și pe cei ce mănâncă, să țină post. Cu această ocazie va ține o lecție intuitivă despre înfrânare, cumpătare și voință. În plus câte lecții de bună creștere și educație nu va putea ține preotul micilor copilași în timpul mesei. *Disciplină, ordine, economie, tăcere și grațitudine, iată atâtea valori pe cari le pot deprinde cei mici în atmosfera cantinei. În același timp va trezi în sufletul genera-*

fiei orfane și sentimentul demnității și onoarei, dar mai ales al muncii creatoare. Valoarea educativă a cantinei trebuie sesizată de căpetenia Bisericii și folosită cu pasiune apostolică. Cantina dă hrană numai trupului, să vină Biserica prin slujitorii ei și să dea apa cea vie, hrana sufletului. Totul să plece dela suflet și pentru suflet.

După masă mai ales în zile de sărbătoare să se împartă icoațe, cruciulițe și cărți de rugăciune. E o problemă de pastorație, ce trebuie soluționată.

Prezența la serviciul divin a celor ce iau masa la cantină, cu această metodă va deveni o deprindere, iar deprinderea cea bună e prima notă a personalității creștine și arsenalul forței morale.

E bine să se facă aceste lucrări, *căci cantina fără corectivul creștin poate deveni o școală a lenei și a parazitismului.* Lecționarea celor ce iau masa gratuit e operă de pricepere, de tact și criteriu. Aici e mare rolul preotului, căci el va veni cu autoritatea adevărului creștin în ajutare și alinare.

În opera de pastorație, cantinele pentru orfani și săraci sunt un capital ce nu trebuie neglijat. Acest capitol se cuvine să fie organizat pe eparhii, protopopiate și parohii. *Pentru buna reușită a acestei opere, e nevoie de sufletul idealist și eroic al păstorului sufleteșc.* Câmpul de activitate poate fi extins și la căminele de zi. Educația religioasă și cea morală începută acum, va da roade mai târziu. Recunosc că e mare obligație și o grea răspundere în opera de orientare a generației tinere, dar cine fuge de aceasta nu e pe linia sacerdoțiului patristic. În căminul de zi preotul poate face educație și forma deprinderii bune. Igiena și protecția copilului așa poate deveni o realitate. Nu se mai poate vorbi acum de copii părăsiți sau ai maidanului, căci toți sunt ai Neamului și ai Bisericii. Sunt energiile ce vor ali-

Svonul este artileria îndepărtată a dușmanului.

menta neamul spre ideal și forțe ale creștinismului creștin. Problema tineretului, mereu a fost în centrul preocupărilor creștine. Dela cămin și cantină, preotul va merge cu viitorii săi enoriași la biserică și dela biserică iar la cantină și cămin.

Tot aici, preotul, poate realiza și o *educație sacramentală*.

Sfintele taine pot fi folosite cu succes în educația spirituală a generației tinere. *Mărturisirea păcatelor și împărtășirea sunt metodele clasice ale convertirii. O înfiere a celor orfani și o apropiere de Iisus a celor perduți, o va putea realiza preotul prin cantine și căminul copiilor mici, aducându-le și hrana sufletului, pe care dacă nu le-o dăm la vreme, mai târziu o să fie prea târziu.*

Iată un nou teren de lucru pentru preoțimea noastră, care întotdeauna a fost în fruntea inițiativelor și răspunderilor istorice. Întrebarea e dacă va fi primit, aportul preoțimei în aceste instituțiuni? Nici nu se poate gândi așa ceva, căci suntem Stat creștin și ducem lupta pentru creștinism. Încât preoțimea e chemată de clipa actuală la acest lucru de apostolat creștin și misionarism românesc. Sigur, la acest imperativ preoțimea a rămas prezentă și s'a aliniat în frontul rugii, al muncii, al privațiunii și al dăruirii pentru marile noastre porunci românești. Istoria de mâine, se va ridica și prin modestele și anonimele cărămizi puse de preoțimea ortodoxă început al luptei pentru lumină și creație. Din nou se va verifica contribuția preotului în viața statului și mai ales aportul preoțimei în opera de asistență și mântuire națională.

Prof. I. Bulea

CUVÂNTUL VIEȚII

(I. IOAN 1)

I.

In ogorul lumii

La Dumineca Sf. Părinți dela Sinodul VII Ecumenic.

Privind strădaniile minții omenești și făcând socoala realizărilor ei, atât pe terenul gândirii cât și al înfăptuirilor, omul sfârșește prin a recunoaște că înțelepciunea sa este „*deșartă*“, iar el „*gol*“ abia putând să-și mai acopere goliciunea cu tot felul de pestelci filosofice cari uneori l-au apropiat de nebunia negațiunii realului și chiar a existenții.

Înfățișarea întregului mozaic al lumii cuvântătoare „din fleștecare neam și neam“, în această privință este aidoma unui ogor înfome-

tat de sămânță și doritor după lucrarea binefăcătoare și plină de dărnicie a Semănătorului.

Semințele goale și uscate, fără embrion și uneori sălbatice, ale cuvântului omenesc s'au dovedit neputincioase unei vegetațiuni mulțumitoare măcar și pe toată întinderea acestui ogor și în atmosfera apăsătoare a pusteii, se simte, în întreaga lume, dorul primenirii și necesitatea unei noi semănături.

În acest moment, — în vremea răscrucii istoriei — și de câte ori nu se repetă acest moment în viața noastră individuală și socială, — Bunul Dumnezeu —, izvorul Înțelepciunii și Stăpânul acestui ogor cuvântător, hotărăște înoirea semănăturii, realizându-o prin întruparea *Cuvântului* semănător de cuvânt al *Vieții*.

Mântuitorul: Cuvântul lui Dumnezeu îmbrăcat în corp omenesc prin întrupare și **Sf. Scriptură:** descoperirea acestuia îmbrăcat în cuvânt omenesc prin inspirație sfântă, în zorile deșteptării în Duh și Adevăr a ogorului lumii cuvântătoare, formează icoana clasică a *Evangeliei Semănătorului*, pe care El și trimișii Lui, o predică în brazdele inimilor, ce formează terenul atât de *variat* al acestei *unice* semănături.

„Celace deosebi a zidit sufletele“ (Iov) știe în ce fel de pământ ajunge Cuvântul învățaturii Dumnezești și deaceea pentru ucenici și în vederea unui cât mai ales seceriș al „vieții veacului ce va să fie“, El arată în parabola Semănătorului *soarta* învățaturii Evanghelice, care depinde de *dispozițiunea internă* a „celuice ascultă Cuvântul“.

Divinul Semănător: „care nu dorește pieirea nimănu, ci ca toți oamenii să se mântuiască și să vie la cunoștința adevărului“ (I Tim. 2, 4). ne face pe lângă aceasta să întrezărim aci și *posibilitatea transformării sufletelor*, prin arătarea diferitelor categorii de receptivitate (primire) a Cuvântului: stări interne sau împrejurări externe, cari (categorii) formează punctele de plecare în acțiunea de convertire a sufletelor pentru Împărăția lui Dumnezeu.

Una a căzut lângă cale.

Se denunță păcatul *nesimțirii* și cerbiciei inimii și se arată „celui ce are urechi“ primejdia nepăsării. Este calea rămătorilor, cari n'au ce face cu mărgăritarele; e calea bătătorită a păcatului, care, până nu se răscolește de remușcare nu poate primi Cuvântul mântuirii, aceasta, în asemenea condițiuni, este exclusă: „cu cel cuvios cuvios vei fi, cu omul nevinovat, nevinovat vei fi, cu cel ales, ales vei fi, dar **cu cel îndărătnic, cu acela te vei îndărătnici**“ (Ps. 17, 28-29).

Căci în calea călcării și a răpirilor grăunțul nu ajunge nici să încolțească și chiar dacă ar ajunge la spic, ce preț mai poate avea pleava fără grăunțul ce i s'a răpit?: „nu așa necredincioșii nu așa, ci cu pleava ce o spulberă vântul pe fața pământului“ (Ps. 1, 4).

Mai poate cineva remedia ceva aci? Da. Harul lui Dumnezeu câștigat prin umilința rugăciunii și Lumina prin deasa mărturisire și învățatură. Grijă principală va trebui să fie învoirea inimii: „inimă curată zidește întru mine Dumnezeu și Duh drept învoiește întru cele din lăuntru ale mele“ (Ps. 50, 11).

Alta a căzut pe piatră.

Correspunde învârtoșerii sufletești „care se manifestă prin îndărătnicie (cf. Numeri 20, 10), superficialitate și nestatornicie. „Sunt (atenți, impresionati, însuflețiți) până la o vreme, dar după aceea făcându-se necaz sau goană pentru Cuvânt, îndată se smintesc“ (Marcu 4, 17).

Sunt auzitorii fără convingere: „neam în tors și amărător care nu și-a îndreptat inima sa și nu și-a încredințat lui Dumnezeu duhul său“ (Ps. 77, 10-11). Păcatul lor este la fel cu al poporului îndărătnic și nemulțumitor din pustie: „când îi ucidea pe dânșii atunci îl căutau și se întorceau și mânecau la Dumnezeu“ (Ps. 77, 38) iar după aceea: „s'au întors și s'au lepădat ca și părinții lor întorus-s'au în arc strâmb“ (idem, 63).

Fapta lor pune în mirare sufletul cunoscător de inimi al Sf. Ap. Pavel: „mă mir că vă lasați, așa de repede, de Celce v'a chemat prin Harul lui Hristos și treceți la altă Evanghelie“ (Gal. 1, 6). Muștrarea lor este aceasta: „o așa de nepricepuți ce sunteți încât începând cu Duhul, acum isprăviți cu trupul“ (Gal. 3, 3). Și Prorocul Isaia strigă: „Cine este orb ca cel de un neam cu mine și surd ca slujitorul Domnului; tu mult ai văzut fără să fii cu luare aminte, și urechile tale au fost deschise dar n'ai auzit (Isaia 42, 19-20).

Primejdia e mare, dar nu fără scăpare, Câtă vreme mai putem zice „astăzi“ (cf. Evr. 3, 14) să nu ne învârtoșăm inimile căci este ziua mântuirii și vremea bine primită când putem „a ne înfățișa ca slujitori ai lui Dumnezeu, cu multă răbdare, în necazuri, în nevoi, în strâmtorări, în bătăi, în temniță, în isgoniri, în ostenele, în priveghieri, în posturi, în curăție, în cuminenție, în milă, în bunătate, în Duhul sfințeniei și dragoste nefățarnică“ (II Cor. 4-6 sq.).

Luptând împotriva nestatorniciei și superficialității prin convingerile sf. Scripturi și expe-

riența harului din sf. Taine, întoarcerea noastră temeinică la pământul mântuirii, nu va întârzia.

Alta a căzut între spini.

Spini și pălămida, rodirile blestemului neascultării, sunt piedecile ce se pun în calea ascultătorului cu inimă bună, a cuvântului. Și câți copii crescuți în Casa Tatălui, nu-și chircesc tulpinele lor în obstacolele ce le întinde lumea, în calea grijilor vieții. Când aceste griji copleșesc sufletul creștinului, atunci se împlinesc cuvintele Domnului: „unde este comoara voastră acolo este și inima voastră“, (Math. 6, 21) iar Dumnezeescul Apostol zice: „cei cari doresc să se îmbogățească, cad în ispite și în cursă și în multe poște vătămătoare și nesocotite, cari confundă pe oameni în necazuri și în pierzare. (I Tim. 6, 9).

Păcatul vădit este depărtarea de Dumnezeu: „Poporul acesta cu buzele mă cinstește și mă laudă, dar inima lui este departe de Mine. (Math. 15, 8)

Cine vrea întoarcere, să revină la dreapta apreciere: „mai însemnată este Viața decât hrana și trupul decât haina“ (Mth. 6, 25) pentru aceea atenția inimii trebuie îndreptată la Dumnezeu, Izvorul Vieții: „Căutați mai întâiu Impărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate celelalte se vor adăuga vouă“ (Math. 6, 33).

Amăgirile lumii sau iselăciunile părerilor n'au loc: „nici laconii, nici bețivii, nici bârfitorii, nici răpitorii... nu vor moșteni Impărăția lui Dumnezeu“ (I Cor. 6, 9-10) iar rugăciunea izbăvirii aceasta este: „Pașii mei îndreptează-i după Cuvântul Tău și să nu mă stăpânească nici o fără de lege (Ps. 118, 113).

Altele au căzut pe pământul cel bun.

Pământul bun e „moștenirea celor vii“ a căror călăuză este Duhul cel Sfânt (cf. Ps. 142 v. 10) este inima doritorilor de a cunoaște Adevărul, a căror dispoziție, de a primi învățatura Evangheliei corespunde foamei și setei din viața firii.

Această foame și sete, numai reînvoirea semnăturii Cuvântului o poate potoli prin învoirea harului, ajungând la desăvârșirea vieții în Hristos și prin Hristos ca vișele de vie în Tulpina lor (cf. Ioan 15, 5).

Roadă unor astfel de inimi este „nullă“ și se cheamă roada duhului: „bunătatea și dreptatea și adevărul“ (Etes. 5, 9.) virtuți cari nu lasă să lăncezească omul, ci-l fac lucrător al cuvântului dându-i un teren de activitate fără îngrădire: „iubire, pace, îndelungă răbdare, bunătate, mi-

lostenie, credință, blândețe, înfrânarea faptelor, împotriva acestora nu este lege" (Gal. 5, 22)

Omul cu astfel de fapte este *om duhovnicesc* și creștin adevărat, însuflețit de Cuvântul Vieții, semănat în inima lui. Roada lui este proslăvirea lui Dumnezeu (Ioan 15, 8) iar prețuirea unui astfel de om, la secerișul sfârșitului veacului acestuia, va fi strălucirea ca soarele în împărăția cerurilor.

Meditație.

Privesc, cu toată seriozitatea ce mi-o impun clipele ce trec fără întoarcere, lucrarea semănăturii divine, nesocotită de mine atât de mult și cât de minunat se potrivesc asemănările: *căii*, ale *pietrei* și ale *mărăcinilor*, cu nefericita poveste a faptelor mele!

Har fie lui Hristos, Mântuitorului nostru, că m'a răbdat până acum.

Până se mai poate spune *astăzi* (Evr. 3, 14) *hotărâsechia* um, să primesc sămânța Evangheliei în inima mea și s'o fac roditoare prin stăruință, convingere tare și fapte bune, făcându-mă mijloc de răspândire a Cuvântului Sf. Evangheliei în lume, prin pilda faptelor mele.

Ajută-mi Doamne, Dumnezeescul Semănător. Amin.

Cuvânt pentru ostași

Insemnătatea și cinstirea Sfintei Cruci

(Urmare din N-rul 38)

Insă, dacă e bine să știm motivele pentru care cinstim Sfânta Cruce, fără îndoială că și mai însemnat lucru este să cunoaștem *chipurile* prin care o putem cinsti cu adevărat. Aceste chipuri de cinstire a Sfintei Cruci sunt mai multe:

1. In primul rând, *cinstim Sfânta Cruce prin smerită închinare cu semnul Sfintei Cruci*, în diferitele momente mai însemnate ale vieții noastre zilnice, făcând *semnul Crucii corect*, iar nu de mântuială; la scolare, la culcare, înainte și după mese, la călătorii, după obiceiul nostru românesc, așa cum am pomenit din moși-strămoși, care nici odată nu pornesc la drum fără să-și facă *semnul Sfintei Cruci* și să zică acel „Doamne-ajută“, — rugăciune specific românească, rostită din toată inima.

2. In al doilea rând *o cinstim prin aducerea aminte de patimile și suferințele Mântuitorului* îndurate pe Cruce pentru noi și prin *simțământul*

de recunoștință față de jertfa cea mântuitoare a Domnului nostru Iisus Christos. Cine în momentul când își face semnul Crucii nu se gândește cu recunoștință la patimile Mântuitorului, îndurate pentru mântuirea noastră, nu cinstește cu adevărat Sfânta Cruce.

3. *Lepădarea de păcate*, jertfirea păcatelor noastre la picioarele Crucii Mântuitorului, este un alt chip însemnat de cinstire a Sfintei Cruci.

4. La fel, *cinstim Sfânta Cruce prin răbdare în suferințe și greutăți*. Suferințele, nu sunt totdeauna un rău pentru om, dimpotrivă, când ele nu sunt prea mari și prea de lungă durată, pot fi un bine pentru noi. Căci Crucea suferințelor și a năcazurilor izgonește din inimile noastre mândria și trufia diavolească; ne învață smerenia bine plăcută lui Dumnezeu și ne face mai înțelegători pentru suferințele altora. Ea ne îndeamnă a căuta Împărăția lui Dumnezeu prin păzirea poruncilor și mărește meritele noastre în fața lui Dumnezeu. Iată de ce trebuie să avem răbdare în suferințe și să le îndurăm fără cărtire, căci: „Dacă am suferit cu Christos, împreună cu El vom fi preamăriți“, — ne spune Sf. Apostol Pavel.

5. *Mai cinstim Sfânta Cruce prin curajul moral al mărturisirii adevărului în fața oricui, prin sinceritate deplină și constantă față de noi înșine și față de alții, precum și prin fapte bune*.

6. In sfârșit *cinstim Sfânta Cruce prin pătrunderea sufletelor noastre de marele adevăr, întărit de pilda Mântuitorului, că legea jertfei este o lege generală în lume, că fără de jertfă nimic nu se poate înfăptui în viața aceasta, și că jertfa noastră va fi creștină numai atunci dacă vom aduce-o de bună voie pentru împlinirea unui ideal înalt*.

Am văzut chipurile în care trebuie să cinstim Sfânta Cruce. Acum, să ne facem puțin controlul sufletesc și să vedem cum stăm noi în această privință. Durere, nu prea bine! Creștinii cei dintâi nu se lăudăm decât „în Crucea Domnului“. Noi, cu ce ne lăudăm? Creștinii cei dintâi au murit cu bucurie pentru Crucea Domnului; noi cei de azi n'o prea cinstim, nici cu vorba nici cu fapta: ne facem noi întotdeauna *semnul Sfintei Cruci* și-l facem așa cum se cuvine, sau numai de mântuială? Ne aducem noi aminte de patimile Domnului și ne arătăm recunoscători față de Cel ce s'a răstignit pentru mântuirea noastră? Aducem noi jertfă de bună voie pentru idealuri creștinești? Avem noi răbdare în suferințe sau nu cumva cărtim pentru orice lucru de nimic? Primim noi mai bine să suferim pentru adevăr decât să ne vindem sufletele dia-

volului prin minciună? Ne lepădăm noi de păcate?

Cei mai mulți dintre noi — trebuie s'o recunoaștem — nu cinștim cu adevărat Crucea Domnului, căci nu avem răbdare în suferințe, cântim, mințim, trăim în fățarnicie și nu vrem să ne lepădăm de păcate; ba unii chiar înjură de Sfânta Cruce. Și atunci oricât ne-am face semnul Crucii, dacă n'o cinștim cu vorbe frumoase și cu fapte bune, înseamnă că luăm în deșert numele lui Dumnezeu.

Ostașul român va cinși Sfânta Cruce mai ales prin:

1. *Răbdarea în suferințe și greutăți*, după cuvântul Mântuitorului: „Cine vrea să vină după Mine, să-și ia Crucea sa“.

2. *Ținerea cu sfințenie a jurământului ostășesc*, făcut în fața Crucii Mântuitorului, de a sluji cu credință Țara și pe Regele ei.

3. *Pătrunderea sufletelor noastre de trebuința jertfei de bună voie pentru sfintele drepturi ale Neamului și pentru biruința Crucii lui Hristos*, murind mai bine „în luptă cu glorie deplină, decât să fim sclavi iarăși în vechiul nost' pământ“.

Dragi ostași, *Crucea cu adevărat apără și păzește pe cei care o cinștesc*. Cu ajutorul Sfintei Crucii a învins Constantin cel Mare oștirea mult mai numeroasă a inamicului său. Tot prin Cruce, adică prin credință și vitejie au biruit strămoșii noștri pe cei care veneau în Țara noastră să ceară pământ și apă, dar care cu ajutorul celui Prea înalt, chemat prin crucile creștinești ale fiilor Neamului românesc, au fost făcuți — vorba marelui poet — „o apă și-un pământ“.

In acest semn al Crucii, vom învinge și noi greutățile vieții și pe dușmanii Patriei, dacă vom ști s'o cinștim întotdeauna cu adevărat, așa cum v'am arătat. Căci „Cuvântul Crucii celor pieritori ne-bunie este, iar nouă care ne mântuim, puterea lui Dumnezeu este“.

Cu această nădejde tare, dragi ostași, Crucea Domnului să ne aibă în sfânta ei pază, Amin.

Pr. Maior Damaschin Daicoviciu

Rugăm

achitarea abonamentului

la „Foaia Diecezană“

Ș T I R I

Hirotonire. P. S. Episcop Veniamin a binevoit a hirotoni întru preot pe diaconul *Dănilă Birtea*, pentru parohia *Buchin* (prot. Caransebeș), iar pe clericul Gh. Pop întru diacon pentru trebuințele Episcopiei.

Inspekții ministeriale. Dl. Prof. I. Petrovici ministrul Culturii Naționale și al Cultelor a inspectat timp de 4 zile bisericile, școalele, și toate instituțiile culturale din județele Neamț și Baia. În Piatra Neamț a avut loc în prealabil o conferință cu reprezentanții autorităților locale. Dl. ministru a lăudat râvna aceluia cari se trudeșc pentru ridicarea județului Neamț; a controlat apoi modul cum s'au folosit subvențiile date de Minister, a asistat la solemnitatea punerii pietrii fundamentale a unei școale. A fost oaspetele I. P. S. Patriarh la mănăstirea Neamț, vizitând și celelalte mănăstiri din aret, Agapia și Văratec. În județul Baia Dl. Ministru a vizitat între altele muzeul din Fălticeni.

Dl. Prof. *Aurel Popa*, secretar general la departamentul Cultelor și Artelor a inspectat în timpul din urmă unele instituții bisericești. Așa, Episcopia Buzăului, apoi unele biserici din jud. Vaslui și Iași, mănăstirile și bisericile monumente istorice din județele Botoșani, Dorohoi și Neamț.

Deschiderea anului școlar la Academia noastră teologică s'a făcut Joi în 30 Septembrie în mijlocul unei frumoase solemnități. După celebrarea sfintei Liturghii cu chemarea Duhului sfânt, s'a făcut sfințirea apei în una din salele Academiei de păr. O. Tursa spiritualul școalei în prezența P. S. Episcop Veniamin, a consilierilor referenți și a profesorilor și studenților. Rectorul Academiei, păr. prof. Dr. Z. Munteanu a deschis anul școlar cu o cuvântare în care a cerut studenților muncă îndoită în vederea sfâților rane câte se văd în lume și au să se vindece exclusiv de Biserica lui Hristos. P. S. Episcop a legat la inima studenților icoana pururea vie și jertfa Mântuitorului, care a biruit toate greutățile. Preoții sunt în lume, dar ei activează în numele lui Iisus Hristos. Prin exerciții spirituale, prin citirea sf. Scripturi ei să și facă din timpul școlarității educația necesară unui viitor preot...

Sfințirea bisericii din Globurău s'a săvârșit de către P. S. Episcop Veniamin Duminecă în 26 Septembrie în cadrul unor mari festivități. În numărul viitor publicăm darea de seamă amănunțită.

Cercul pastoral Secășeni încă a eșit la muncă semănătorească odată cu începerea noului an bisericesc. Cuvântul preoților mângăie și întărește sufletele bătute de urgia acestor vremuri, făcând să incolțească nădejdea într'o izbăvire apropiată... Cu ocazia rugii din Goruia, la 8 Septembrie membrii cercului au inaugurat manifestarea lor cu Sf. Liturghie săvârșită în soborul preoților: A. Popoviciu, P. Bernaz, L. Ștefan, Gh. Milovan, T. Drugarin și Mareș Humița din Tapia, acesta din urmă venit în comună ca oaspe. Pr. Gh. Milovan a predicat despre femeia și familia creștină, lăudând — într'o reușită paralelă — meritele femeii de altă dată, mulțumită căreia instituția familiei a înflorit și s'a întărit mai mult decât în zilele noastre. S'a făcut apoi parastas pentru eroii comunei. Vecernia s'a oficiat de preoții P. Bernaz, T. Măruța și Gh. Milovan, au predica pr. P. Ber-

naz despre *mărturisire și sf. Impărtășanie ca mijloace de mântuire*. După ce un elev face o urare preoților iar un cantor octogenar cântă câteva frumoase stihiri, preotul locului L. Ștefan exprimă adânc simțite mulțumiri preoților pentru că în această zi de praznic al satului au venit să aprindă scânteia dumnezeiască a credinței în Dumnezeu.

Cercul religios Zervești a ținut ședință în 9 Septembrie a. c. în Vârciorova. S'a celebrat sf. Liturghie în soborul preoților I. Jucos, Gh. Golopența, A. Lazăr și Z. Boldea. Predica a ținut-o preotul G. Golopența vorbind despre *viața vecinică și dobândirea ei*. La finea slujbei s'a făcut parastas și s'au înălțat rugăciuni pentru eroii căzuți în război. Ședința publică a fost deschisă de președinte, pr. I. Jucos cu o cuvântare potrivită; a vorbit apoi pr. Z. Boldea despre însemnătatea hramului bisericii. Remarcăm o mare afinență de credincioși la ședința dela Vârciorova.

† **Preotul Timoteiu Borchescu** din Borloveni-vechi, după mai mulți ani de suferințe zilele trecute a adormit în Domnul. Răposatul a fost ajutat în parohie de capelanul, care a contribuit la lungimea firului firavei lui vieți. A fost preot onest și a păstorit în frica de Dumnezeu.

Domnul să-i facă parte de odihna cerească!

PARTEA OFICIALĂ

Se atrage atențiunea P. Cuc. protopopi și Cuc. preoți că a apărut ediția II — adăugită din cartea de predici „**Duhul Adevărului**” — de prof. Dr. Il. V. Felea dela Arad, 566 pagini, lucrare premiată de Academia Română. Prețul e 550 Lei. O recomandăm preoților noștri. Se poate comanda la Librăria Diecezană.

Concurs

În baza deciziei Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 4856 B 1943, din 19 August 1943, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, pentru postul de preot la parohia II-a de cl. I-a din **Caransebeș**, devenită vacantă prin trecerea la cele vecinice a preotului Liviu Corneanu.

I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în estensiune de 34 jug. 704 stj. p. și anume:

a) Jumătate din parcela Nr. top. 2198, 2199, 2200 la locul numit „Cotul Sebeșului” în total 5 jug. 1441 stj. p.

b) Parcela Nr. top. 3162, 3163 la locul numit „Racovița”, în total 6 jug. 1237 stj. p.

c) Parcela Nr. top. 6193 la locul numit „Sub Lonța”, în total 8 jug. 1180 stj. p.

d) Parcela Nr. top. 6502, 6503, 6504, la locul numit „Lunca Grofului”, în total 13 jug. 46 stj. p., de prezent arendată firmei Mundus din Balta-Sărătă, conform contractului.

2. Birul parohial.

3. Veniturile stolare uzitate.

4. Locuința în natură.

II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceice doresc să ocupe acest post își vor înainta cererile însoțite de actele doveditoare, consiliului parohial ort. rom. din Caransebeș, prin Prea Onor. Oficiu protopresbiteral al Caransebeșului într-o cât vor avea:

1. Cvalificația recerută pentru parohiile de cl. I-a, având la bază examenul de bacalaureat.

2. Invoirea P. S. Sale Episcopului diecezan pentru a putea recurge la acest post.

Din considerare la posibilitatea unei eventuale noi arondări a parohiilor și a fixării din nou a sesiunilor parohiale, pentru fiecare parohie, preotul ales va trebui să-și dea consimțământul la aceste schimbări fără a formula vre-o pretensiune materială.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încuviințare a Prea Onor. Oficiu protopresbiteral tractual, în vreo Duminică sau sărbătoare în sfânta biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nicidecum în ziua de alegere.

Caransebeș, din ședința consiliului parohial ținută la 5 Septembrie 1943.

Președinte:
Isaia Suru m. p.
paroh-protopop

Secretar:
Teodor Roșca m. p.

În conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.
Caransebeș, la 9 Septembrie 1943.

1-3

Isaia Suru
protopop

Concurs

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 1526 B 1943, din 5 Aprilie 1943, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, pentru ocuparea postului de preot la parohia de cl. I din comuna **Alibunar**, protopopiatul Panciovei, devenită vacantă prin moartea preotului Nicolae Popoviciu.

I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în extindere de 33 jugăre.
2. Locuință în casa parohială: 3 camere, 1 bucătărie; supraedificate și grădină.
3. Venitele stolare uzitate.

II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară, fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificațiunea pentru parohii de cl. I precum și binecuvântarea Prea Sfinției Sale Episcopului eparhial, să-și înainteze cererile — cu documentele cuvenite — adresate comitetului parohial ort. rom. din Alibunar, Prea

Onor. Oficiu Protopresbiterial al Panciovei în Satul-nou.
 Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila în-
 cunoștințare a Prea On. Domn protopresbiter tractual,
 în vreo Duminică sau sârbătoare, în sf. biserică, spre
 a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă
 nicidecum în ziua de alegere.

Alibunar, din ședința comitetului parohial, ținută
 la 2 Mai 1943.

Președinte:
Zăria Andreiu

Notar:
Gherga Milan

În conțelegere cu Oficiul protopopesic.

Victor Popoviciu
 protopop

1—3

Nr. 4098 C. 1943.

Concurs

Se publică concurs cu termen de 8 zile
 pentru ocuparea postului bugetar de *om de ser-*
viciu la internatul și școala cantorală.

Retribuția bugetară este de Lei 3150 lunar
 la care se adaugă indemnizația de scumpete de
 Lei 1575 lunar.

Caransebeș la 1 Octomvrie 1943.

Consiliul eparhial

Nr. 5707 B. 1943.

Prea On. Oficii protopopești, On. Oficii parohiale,

Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor, Subsecretariatul de Stat al Cultelor și
 Artelor, cu adresa Nr. 47.415/1943 din 23 Septemvrie a. c., ne face cunoscut, că intențio-
 nând să realizeze în cel mai scurt timp posibil o statistică a tuturor bisericilor și slujitorilor
 bisericești din Țară, a elaborat alăturatele două modele de fișe: una pentru parohii, iar
 alta pentru slujitorii bisericești de toate categoriile.

Trimițându-Vă deci aceste fișe, Vă invităm, ca de îndată și în termen de cel
 mult 3 zile, să complectăți aceste fișe.

Pentru a preîntâmpina orice nedumeriri și a ușura munca PP. CC. Protopopi și
 CC. Preoți în jurul complectării acestor fișe, ținem să le însoțim cu următoarele lămuriri
 și precizări:

Fișa Nr. 1 (fișa parohiei).

Va fi alcătuită de către preotul-paroh, în patru exemplare.

Datele necesare complectării fișei la punctul I, se vor lua dela primăriile respective.
 Ele se vor cere oficial de către paroh și răspunsul oficial al Primăriei va fi atașat unuia
 dintre cele patru exemplare ale fișei Nr. 1.

Datele necesare complectării fișei la punctul II, lit. D., se vor arăta după rolurile
 dela Percepțiile fiscale, specificându-se în dreptul literelor a), b), c) și d), dacă ele corespund
 sau dacă în decursul timpului a survenit o știrbire sau o rășuire a lor din partea vecinilor.
 (Exemplu: sesia parohială Rol 8½ ha., în realitate 7 ha.)

La punctul II, lit. H., se va specifica numărul obiectelor și pe cât posibil
 vechimea lor.

La punctul III, după ce se vor trece Nr. familiilor și sufletelor ortodoxe, la stânga
 se va repeta numărul sufletelor. De asemenea după ce se va trece numărul părții bărbătești
 și numărul părții femecești, la stânga se va trece totalul, care trebuie să fie exact cu cel
 de deasupra lui. Tot asemenea și după ce se va trece numărul majorilor și minorilor.

După ce vor fi trecuți și cei de alte confesiuni și sectanții din parohie, după
 datele ce se vor lua în acest sens dela primăriile respective, se va observa ca totalul dela
 punctul III, lit. a), b) și c), să fie egal cu acela dela punctul I, adică să arate populația
 totală a parohiei. La punctul III, lit. b) și c), se vor trece numerele pe indivizi, iar
 nu pe familii.

La punctul III, lit. d), se vor arăta în primul rând trecerile interconfesionale după

registrele dela Primărie și apoi trecerile interconfesionale care au îmbrăcat ulterior caracter bisericesc. (Exemplu: Dela secte la ortodoxie: 1940—1941, Primărie 5; Biserică 3).

La punctul V se va trece de către paroh tot personalul slujitor al parohiei, fie că este plătit din fonduri particulare sau proprii. După nume și pronume și după arătarea funcțiunii ce îndeplinește se va arăta: salarizat de Stat (de Fundațiunea.....)
(din fonduri proprii).

Fișa Nr. 2 (fișa individuală).

Va fi alcătuită tot în patru exemplare de către toți slujitorii parohiei specificați în fișa Nr. 1, la punctul V. Preoții și diaconii vor completa toată fișa Nr. 2, afară de partea IV-a. Ceialți slujitori (cântăreții, paracliserii), numai partea I-a a fișei (punctele 1—30).

Acolo unde postul de preot-paroh este vacant, fișa Nr. 2 se va completa de către administratorul parohial, sau în lipsa acestuia de către protoiereul circumscripției, după aceleași norme.

Acolo unde slujitorii altarului de orice fel sunt mobilizați, fișa Nr. 2 (fișa individuală) a lor, va fi completată de paroh, iar în lipsa acestuia de către administratorul parohial sau de protoiereu, specificându-se și situația actuală a slujitorului.

Fișele vor fi alcătuite în maximum trei zile dela luarea la cunoștință a preoției din Eparhie, de publicarea acestor formulare de fișe în Foaia Diecezană.

Atât fișele parohiale (Nr. 1) în patru exemplare, cât și fișele individuale (Nr. 2) în patru exemplare, certificate de către paroh, vor fi trimise Protoieriei circumscripției, cu raport în regulă.

Pe o coală de hârtie separată care va fi adăugată la fișa Nr. 1, la care este adăugată adresa oficială a Primăriei, P. C. Preoți și ceialți slujitori bisericești sunt rugați a face propunerile ce găsesc cu cale, a da sugestii cu privire la ceea ce ar trebui realizat pentru binele Bisericii, sau a arăta eventualele nedreptăți ce li s'au făcut și neplăceri ce au.

Protoiereul, ținând socoteală de urgența acestei lucrări, în timp de alte trei zile va verifica fișele, convingându-se dacă toate parohiile și toți slujitorii bisericești au răspuns prompt. Va completa pe fișele Nr. 2 (individuale), la partea IV-a (Măsuri disciplinare și pedepse) și după ce le va certifica pe toate, atât pe cele parohiale cât și pe cele individuale cu semnătura și sigiliul său, va proceda în chipul următor: câte un exemplar din fișa parohială și din fișele individuale va înapoia parohiilor pentru a se păstra în arhiva parohială, câte un exemplar dintr'aceste fișe va reține la Protoierie, pentru statistica Protoieriei, iar celelalte două exemplare le va înainta cu raport în regulă Chiriarhiei respective (unul dintre aceste exemplare va avea atașată și adresa oficială a Primăriei cu privire la numărul familiilor și sufletelor care compun parohia și coala de hârtie cu propunerile și sugestiile clerului).

În ceea ce privește pe cântăreți și paracliseri, se vor întocmi fișe statistice numai pentru cei salariați de Stat.

Cum lucrarea aceasta are un caracter extrem de urgent, împotriva celor ce nu vor răspunde în termen și cu toată promptitudinea, se vor lua măsuri disciplinare, iar Ministerul a dispus ca să nu se mai ordonânzeze salariul pe luna Octombrie slujitorilor bisericești cari nu vor înainta la vreme fișele completate după normele de mai sus.

Caransebeș, la 28 Septemvrie 1943.

Episcop:

† VENIAMIN

Consilier referent:

Prot. Romul G. Ancușa